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La risposta corretta e sempre la [a]

Quesito 1

Il dibattito tra "intenzionalisti" e "funzionalisti" nella ricerca storiografica
contemporanea riguarda

[a] le responsabilita della pianificazione ed esecuzione dello sterminio degli Ebrei
all'epoca del Terzo Reich, rispettivamente attribuibili a Hitler, alla gerarchia
nazista e agli apparati di governo, e le dinamiche del suo svolgimento.

[b] le responsabilita attribuibili alla popolazione civile collaborazionista nella
ricerca e cattura degli Ebrei da parte dei nazisti, nei territori da questi ultimi
occupati durante la seconda guerra mondiale.

[c] il rischio maggiore o minore dello scoppio di un conflitto che si determina
quanto piu il controllo degli armamenti dipende da tecnologie specialistiche
affidate a esperti informatici.

[d] la responsabilita dei Paesi sviluppati riguardo alla crescente diseguaglianza
nella distribuzione della ricchezza determinatasi a livello globale negli ultimi
trent'anni.

Quesito 2

Durante la loro discesa in Italia del 1527, le truppe imperiali di Carlo V
saccheggiarono la citta di

[a] Roma
[b] Bari

[c] Napoli
[d] Palermo



Quesito 3

La corte papale ebbe sede ad Avignone

[a] trail 1309 e il 1377.
[b] tra il 1084 e il 1095.
[c]trail 1378 e il 1415.
[d] tra il 1248 e il 1300.

Quesito 4

"La Repubblica colle leggi e colle istituzioni promuove il miglioramento delle

condizioni morali e materiali di tutti i cittadini". Questo testo di eta risorgimentale
puo ragionevolmente essere tratto

[a] da un testo politico-costituzionale dei moti del 1848-1849.
[b] da un proclama di Nino Bixio ai contadini siciliani del 1860.
[c] dallo Statuto Albertino, di cui costituisce il secondo articolo.

[d] dalle Osservazioni sullo stato attuale dell'ltalia e sul suo avvenire di Cristina
Trivulzio di Belgiojoso.

Quesito 5

L'amministrazione fiduciaria italiana della Somalia si sviluppo

[a] dal 1950 al 1960.
[b] dal 1936 al 1945.
[c] dal 1890 al 1945.
[d] dal 1945 al 1950.



Quesito 6

Dopo aver sostenuto la causa ortodossa al tempo del Concilio di Nicea del 325,
I'imperatore Costantino

[a] assunse un atteggiamento conciliante nei confronti dell'arianesimo, e anzi lo
tollerd e lo protesse negli ultimi anni del suo governo.

[b] perseguitd implacabilmente I'arianesimo fino alla sua morte nel 337.

[c] perseguitd solo gli ariani della fazione macedoniana, perché si opponevano
alla successione al trono di suo figlio Costanzo.

[d] si contrappose a entrambe le fazioni ortodossa e ariana, dichiarandosi
nuovamente seguace dell'antica fede pagana.

Quesito 7

Con "grande paura" la storiografia si riferisce

[a] a un insieme di sollevazioni popolari nella Francia rurale nell'estate del 1789.
[b] alla reazione della folla urbana alla condanna a morte di Luigi XVI.

[c] alla disordinata fuga verso le citta dei contadini francesi dopo la presa del
potere da parte del Direttorio.

[d] alla precipitosa emigrazione di molti nobili francesi dopo la seduta
dell'’Assemblea Costituente del 4 agosto 1789.

Quesito 8

La Comunita degli Stati Indipendenti ha avuto due defezioni a partire dalla sua
fondazione nel 1991, e precisamente

[a] Ucraina e Georgia.

[b] Armenia e Ucraina.

[c] Georgia e Azerbaijan.
[d] Turkmenistan e Ucraina.



Quesito 9

La "dottrina Monroe" rappresenta, insieme al "corollario Roosevelt",

[a] il fondamento della politica statunitense nell'intero continente americano,

espressione del rifiuto di principio e dell'attivo contrasto di ogni ingerenza di
altre potenze in quello spazio geopolitico.

[b] I'affermazione del principio liberoscambista in tutti i settori dell'attivita
economica.

[c] il principio della politica di contrasto alle concentrazioni industriali, espresso in
numerosi atti di legge come lo Sherman Anti-Trust Act del 1890.

[d] il principio della legislazione federale antischiavistica, incapace pero di
superare le norme particolari dei singoli Stati membri dell'Unione.

Quesito 10

Il Governo Mussolini insediatosi nel 1922 comprendeva
[a] esponenti fascisti, popolari, liberali, democratico-sociali, nazionalisti e
indipendenti.

[b] solo esponenti fascisti e nazionalisti, eccetto i ministri militari.
[c] solo esponenti fascisti e liberali.

[d] solo esponenti indipendenti e militari, posti sotto la garanzia politica di
Mussolini.

Quesito 11

La storiografia medievale identifica con il termine di corvée

[a] la prestazione dovuta al signore locale da un suo sottoposto o servo, sotto
forma di giornate di lavoro gratuito.

[b] I'obbligo di installazione degli accampamenti degli eserciti feudali a carico dei
soldati non nobili.

[c] il tributo annuale obbligatorio dei vassalli ai vescovi forniti di dignita comitale.

[d] la corresponsione in natura delle decime da parte dei servi della gleba alle
grange attorno alle quali erano insediati.



Quesito 12

"Da dove viene la nascita delle cose, la va anche la loro morte, secondo
necessita. Esse pagano a vicenda la pena e I'espiazione della loro ingiustizia

secondo l'ordine del tempo". Si tratta di un detto di:
[a] Anassimandro

[b] Empedocle

[c] Heidegger

[d] Hegel

Quesito 13

Che cosa intende Platone, nel Sofista, con "cid che non &", contrapponendosi a
Parmenide?

[a] Intende il diverso da cid che é.

[b] Intende I'opposto di cio che é.

[c] Intende il negativo in senso assoluto.

[d] Intende ci6 che non ha una sua natura propria.

Quesito 14

Nella Critica della ragion pratica di Kant il rispetto é:

[a] Un sentimento positivo prodotto soltanto dalla ragione.
[b] Un'affezione sensibile provocata dalla stima di sé.

[c] Un sentimento puramente soggettivo che varia da persona a persona.
[d] Un sentimento che accompagna il comando di un'autorita esterna.

Quesito 15



Secondo la dottrina di Aristotele esposta nel libro IX dei suoi trattati di Metafisica
qual & il rapporto tra potenzialita (dynamis) e attualita (energeia)?

[a] Cio che € in atto & logicamente anteriore a cid che € in potenza.
[b] Cio che € in potenza € logicamente anteriore a cid che € in atto.

[c] Non vi & una priorita logica fra potenzialita e attualita, ma a volte cio che € in
potenza € anteriore, a volte € posteriore a cid che € in atto.

[d] Cid che € in atto € comprensibile solo a partire da cio che € in potenza.

Quesito 16

Secondo Aristotele il bene supremo, a cui tutti gli esseri umani tendono, si realizza

[a] nel raggiungimento della felicita (eudaimonia).

[b] nell'ubbidienza ai doveri del buon cittadino (deontologia)
[c] nell'ottenimento del proprio piacere (edoné).

[d] nell'educazione alla virtu (areté).

Quesito 17

Per Seneca vivere secondo natura, per ottenere la felicita, significa

[a] vivere secondo cio che detta la ragione.

[b] vivere secondo quanto offrono i sensi.

[c] vivere secondo la ricerca del piacere.

[d] vivere rinunciando completamente alle ricchezze.

Quesito 18

"Non é corretto dire: i tempi sono tre, passato, presente e futuro, ma forse sarebbe
piu proprio dire: i tempi sono tre, il presente del passato, il presente del presente,
il presente del futuro [ ... ] il presente del passato € la memoria, il presente del

presente la visione, il presente del futuro l'attesa". Queste frasi sono state scritte
da



[a] Agostino d'Ippona
[b] Henri Bergson

[c] Blaise Pascal

[d] Martin Heidegger

Quesito 19

L'unum argumentum esposto da Anselmo d'Aosta nel Proslogion per dimostrare
I'esistenza di Dio parte da un concetto di Dio, che l'insipiente & chiamato a
condividere, come

[a] Cio di cui non si pud pensare nulla di maggiore.

[b] Cib che € maggiore di ogni nostro pensiero.

[c] Cid che & racchiuso unicamente nel nostro intelletto.
[d] Cid che a noi si € rivelato.

Quesito 20

Secondo Ockham le verita divine

[a] sono conoscibili mediante la rivelazione.

[b] sono conoscibili mediante la ragione.

[c] sono conoscibili grazie a un'esperienza mistica.
[d] non sono affatto conoscibili.

Quesito 21

Per Spinoza, in particolare nel Trattato teologico-politico, i miracoli di cui parla la
Sacra Scrittura sono

[a] cid la cui causa pud essere spiegata sulla base dei principi noti delle cose
naturali.

[b] cio la cui causa non puo e non potra mai essere spiegata, in quanto eccede le
capacita dell'intelletto umano.



[c] cib la cui causa non pud essere spiegata sulla base dei principi delle cose
naturali noti con il lume naturale perché la natura ha una potenza e una virtu
limitate.

[d] cid che produce una confutazione dell'ordine creato da Dio sulla base della
sua infinita potenza.

Quesito 22

"Quando considero la breve durata della mia vita immersa nell'eternita che la
precede e che la segue [ ... ] il piccolo spazio che occupo e che vedo, inabissato
nell'infinita immensita degli spazi che ignoro e che mi ignorano, io mi atterrisco e
stupisco nel vedermi qui piuttosto che Ia, perché non c'é alcuna ragione per cui io
sia qui piuttosto che |a, ora piuttosto che allora". Chi ha elaborato questo
pensiero?

[a] Pascal

[b] Agostino d'lppona
[c] Sartre

[d] Campanella

Quesito 23

Il congresso dei delegati delle colonie americane, tenutosi a Philadelphia il 4 luglio
1776,

[a] approvo la Dichiarazione d'indipendenza dalla madrepatria inglese, scagliando
sul re Giorgio Ill un lungo elenco di accuse.

[b] decise di costituire un esercito di liberazione, il cui comando fu affidato a
George Washington.

[c] decise di boicottare tutte le merci di provenienza inglese.

[d] decise di lanciare un appello al re Giorgio Ill, affinché mediasse tra il
Parlamento e gli Americani.

Quesito 24



L'eta di Alessandro Magno e dei Regni che si costituirono in seguito alla
disgregazione del suo Impero fu detta "ellenistica". Essa contribui

[a] al processo di diffusione della civilta e della cultura greca nel mondo orientale.

[b] al rafforzamento politico e civile delle citta-stato greche.

[c] al superamento del sistema monarchico a favore delle istituzioni democratico-
repubblicane delle citta greche.

[d] alla trasformazione economica dei paesi del Mediterraneo a vantaggio delle
citta della Grecia.

Quesito 25

"In ultima e suprema istanza non c'e altro essere che il volere. Il volere & I'essere
originario, e a esso soltanto si addicono tutti i suoi predicati: assenza di
fondamento, eternita, indipendenza dal tempo, autoaffermazione. L'intera filosofia
non mira che a trovare questa suprema espressione". Queste affermazioni sono
ragionevolmente attribuibili a

[a] Schelling
[b] Nietzsche
[c] Hegel

[d] Heidegger

Quesito 26

Come viene definita una Chiesa nella "Lettera sulla tolleranza" di John Locke?

[a] Una societa volontaria di uomini, riuniti insieme di loro accordo al fine di
esercitare il culto pubblico di Dio, nel modo che ritengono essergli gradito ed
efficace per la salvezza delle loro anime.

[b] Una societa di cui ciascuno & nato membro e nella quale ognuno possiede la
propria religione in base a un diritto di proprieta riconosciuto.

[c] Una societa che si occupa anche del possesso di beni civili e terreni, e che
autorizzata, in certi casi, a far uso della forza.

[d] Una societa i cui membri hanno giusto titolo, in determinate circostanze, a
violare i diritti civili o i beni terreni di un altro per motivi religiosi.



Quesito 27

Hegel presenta la propria filosofia come sistema (ad esempio nella Enciclopedia
delle scienze filosofiche in compendio). Che cosa significa per lui "sistema"?

[a] E' la caratteristica della scienza filosofica in quanto scienza della totalita del
sapere, dove ogni parte dev'essere intesa come un momento necessario del

tutto.
[b] E' la caratteristica della scienza filosofica in quanto scienza in cui le varie parti
sono dedotte da principi incontrovertibili.

[c] E' la caratteristica della scienza filosofica in quanto scienza che giunge al suo
pieno sviluppo tenendo insieme, e permettendo che si esprimano liberamente,

tutte le varie opinioni.

[d] E' la caratteristica della scienza filosofica in quanto scienza che procede per
tentativi ed errori, fino a giungere a formulare un insieme di leggi universali
applicabili a ogni singolo caso.

Quesito 28

Nelle "Ricerche filosofiche" di Wittgenstein la nozione di "gioco linguistico"
permette di caratterizzare il linguaggio

[a] nella sua funzione di creare forme di vita.

[b] nella sua funzione di denominare oggetti.

[c] nella sua funzione di rispecchiare stati di cose.

[d] nella sua funzione di comunicare emozioni o0 sentimenti.

Quesito 29

In "Essere e tempo" di Martin Heidegger la temporalita (Zeitlichkeit) € concepita
come

[a] il senso dell'essere dell'esserci.

[b] il senso dell'essere degli enti intramondani.
[c] il senso della storia.

[d] il senso dei processi naturali.



Quesito 30

Come viene considerata da Bergson, nel "Saggio sui dati immediati della
coscienza", la durata che caratterizza il flusso della coscienza?

[a] Viene considerata nei termini di un'eterogeneita qualitativa.

[b] Viene considerata nei termini di un‘'omogeneita quantitativa.

[c] Viene considerata nei termini di una successione di istanti tutti uguali.
[d] Viene considerata nei termini di un'evoluzione creatrice.

Quesito 31

Su che cosa Emmanuel Levinas fonda la sua etica come "filosofia prima", ad
esempio nell'opera Totalita e infinito?

[a] Sull'epifania del volto altrui.

[b] Sulla manifestazione del dovere morale alla coscienza di ciascun essere
umano.

[c] Sulla consapevolezza della propria responsabilita nei confronti delle future
generazioni.

[d] Sui 10 comandamenti del Dio biblico.

Quesito 32

Di che cosa si occupa in particolare I'epistemologia come dottrina filosofica?

[a] Si occupa di elaborare una teoria della scienza, e d'indagare che cosa
conosciamo e come lo conosciamo da un punto di vista scientifico.

[b] Si occupa di approfondire la natura della realta, e di stabilire che cosa esiste e
che cosa non esiste.

[c] Si occupa di studiare le varie forme della conoscenza umana e di
approfondirle nelle loro condizioni di possibilita.

[d] Si occupa di valutare i comportamenti giusti o sbagliati, corretti o scorretti,
degli scienziati.



Quesito 33

A che cosa si riferisce, per quanto riguarda la sua etimologia, la parola "estetica"?

[a] Alla percezione sensibile.

[b] A qualcosa di bello.

[c] A una specifica professione.

[d] A un preciso comportamento etico.

Quesito 34

Nella Conferenza di San Francisco (25 aprile-26 giugno 1945) fu sottoscritta da
cinquanta paesi la Carta delle nazioni unite, con cui si costituiva un nuovo
organismo internazionale finalizzato al mantenimento della sicurezza collettiva. |
poteri effettivi furono concentrati nell'organismo esecutivo, il Consiglio di
sicurezza, dove erano rappresentati come "membri permanenti”

[a] Usa, Urss, Gran Bretagna, Francia, Cina.

[b] Usa, Urss, Gran Bretagna, Francia, India.

[c] Usa, Urss, Francia, Germania, Cina

[d] Usa, Urss, Gran Bretagna, Francia, Giappone.

Quesito 35

Il XVI secolo & ricordato anche per la "rivoluzione dei prezzi", un fenomeno che
influi profondamente sull'economia europea: si trattd di una grande inflazione
provocata da diverse cause interagenti. Esse furono principalmente:

[a] la crescita demografica; la domanda urbana; lo sviluppo delle forze del
mercato; I'afflusso di metalli preziosi dalle Americhe.

[b] il calo demografico; la domanda urbana; lo sviluppo delle forze del mercato;
I'afflusso di metalli preziosi dalle Americhe.

[c] la crescita demografica; la domanda rurale; lo sviluppo delle forze del mercato;
I'afflusso di metalli preziosi dalle Americhe.

[d] le continue guerre tra gli Stati; la domanda urbana; lo sviluppo delle forze del



mercato; I'afflusso di metalli preziosi dalle Americhe.

Quesito 36

La politica di Luigi XIV fu efficacemente sostenuta dalle misure adottate in
economia dal ministro delle finanze Jean-Baptiste Colbert, il quale, nel tentativo di
imporre alla Francia l'uniformita legislativa, amministrativa, fiscale e religiosa,

[a] attud una politica economica mercantilistica e aumentd il controllo dello Stato
sulle attivita manifatturiere e dei commerci.

[b] attud una politica economica liberista, diminuendo il controllo dello Stato sulle
attivita manifatturiere e dei commerci.

[c] attud una politica economica protezionistica, favorendo l'ingresso di merci
provenienti dagli altri Paesi.

[d] volle trasformare la Francia nel "granaio d'Europa", attraverso il finanziamento
dello Stato ad attivita legate al potenziamento dell'agricoltura.

Quesito 37

Con il cosiddetto "New Deal" il Presidente Roosevelt e I'amministrazione
statunitense cercarono di superare la grande depressione economica attraverso

[a] un intervento dello Stato che regolasse il mercato, sostenesse la produzione
con la domanda pubblica, controllasse il sistema bancario e le grandi
corporation.

[b] 'imposizione da parte dello Stato dei limiti alla produzione dei beni di consumo
e alla speculazione dei titoli in borsa.

[c] Fannullamento del libero scambio e la cancellazione per legge del ruolo dei
sindacati.

[d] il sostegno dei prezzi per sostenere i profitti e la riduzione del salario dei
lavoratori.

Quesito 38



Il primato mondiale dell'Europa nella prima meta del XIX secolo

[a] rimase solido principalmente in ambito economico.
[b] rimase solido principalmente in ambito politico e militare.

[c] inizid a venir meno soprattutto dal punto di vista politico a causa dell'affermarsi
nei paesi colonizzati dell'Asia di fenomeni indipendentistici.

[d] inizid a venir meno soprattutto dal punto di vista politico a causa dell'affermarsi
nei paesi colonizzati dell'Africa di fenomeni indipendentistici.

Quesito 39

Nella seconda meta del XIX secolo I'lmpero russo prosegue la politica di
espansione in Oriente e nei Balcani con i seguenti esiti:

[a] in Asia I'annessione nel 1867 del Turkestan e nel 1881 del Turkmenistan; nei
Balcani scarsi risultati per la resistenza dell'lmpero ottomano e la decisa
opposizione delle potenze europee.

[b] in Asia scarsi risultati a causa della resistenza dell'lmpero cinese; nei Balcani
I'annessione dei Principati di Moldavia e di Valacchia nel 1856 a seguito della
vittoria russa a Sebastopoli nella guerra di Crimea (1853-1856).

[c] in Asia I'annessione della Crimea a seguito della vittoria russa a Sebastopoli
nella guerra di Crimea (1853-1856); nei Balcani scarsi risultati per la
resistenza dell'Impero ottomano e la decisa opposizione delle potenze
europee.

[d] sia in Asia sia nei Balcani la politica espansionistica della Russia zarista fu un
completo insuccesso a causa della disastrosa situazione politica, economica e
sociale in cui versava I'lmpero russo.

Quesito 40

Divenuto Capo del Governo nell'agosto del 1887, dopo essere stato deputato della
Sinistra dal 1861 e dopo aver svolto l'incarico di Ministro degli Interni (1877)
nell'ultimo Governo Depretis, Francesco Crispi

[a] fervente ammiratore di Bismarck, avvio una politica autoritaria accentrando su
di sé quasi tutti i poteri.

[b] fervente ammiratore del liberalismo inglese, avvid un programma liberal-
democratico e una stagione di riformismo sociale.

[c] fervente sostenitore degli ideali socialisti, accolse le richieste dei lavoratori a



scapito della borghesia industriale e dei proprietari terrieri.

[d] portavoce degli interessi della nuova classe dirigente, riprese I'espansione
coloniale in Abissinia, riportando il successo di Adua nel 1896.

Quesito 41

Content comprehension

The long wait is over for students and academics, who return to face-to-face
teaching this term, in a place that truly has the benefits of meeting in the real
world. The new Marshall Building, which looks out over Lincoln’s Inn Fields like a
shiny white palazzo, houses some of the finest spaces that any London university
has to offer. The project is the latest addition to the London School of Economics’
(LSE) impressive stable of recent commissions, which comprise the Centre
Building’s steel-framed blocks. (The Guardian, Jan 31 2022; adapted)

The Marshall Building is

[a] LSE’s latest architectural project.

[b] going to replace the Centre Building.
[c] London University’s new headquarters.
[d] home to LSE’s Department of Law.

Quesito 42

Lexis in context

Despite the chaos of lockdown, by the end of 2020 overall sales of print books in
the UK were up 5% year-on-year, according to industry watchers Nielsen
BookScan. More particularly, fiction did extremely well — adult fiction increased 8%
in volume terms, with 147 million books sold. So too did children’s books, up 7%,
to 109 million books. Overall, the British public spent £1.8 billion on 202 million
print books. Digital sales_soared, ebooks growing 16% and audiobook sales 21%
year on year. (The Guardian, Dec 11 2021; adapted)




"soared" in this context means

[a] went up quickly
[b] stayed the same
[c] dropped steadily
[d] decreased slightly

Quesito 43

Content comprehension

Parents or teachers of teenagers may find it hard to believe that sarcasm is a sign
of a flexible and inventive mind. Yet, that is exactly what psychologists and
neuroscientists have been arguing. They have found that sarcasm requires the
brain to create numerous connections to arrive at a correct interpretation, requiring
more brainpower than literal statements. Although it is often considered juvenile
irreverence, sarcasm is actually evidence of maturity — because it takes years for

a child's developing brain to fully understand and master it. (bbc.com/future, Jan
12 2022; adapted)

Research suggests that sarcasm in teenagers

[a] is a sign of intelligence and of a maturing brain.
[b] denotes a lack of respect for people and things.
[c] requires a child’s brain to be better understood.
[d] is evidence that a teenager’s brain has not developed yet.

Quesito 44

Grammar

This is the most expensive mobile they had in store. | only buy the best
technology at this point.



[a] that
[b] than
[c] then
[d] thus

Quesito 45

Lexis

When planning a new event, it is always essential to work the total
costs in advance.

[a] out
[b]in

[c] under
[d] away

Quesito 46

Devo scaricare un file dal registro elettronico o dalla piattaforma didattica. Posso
avere informazioni sulla tipologia del file dalla sua estensione. Un file in formato

.png é...

[a] un'immagine
[b] un file audio
[c] un file video
[d] un file di testo

Quesito 47

Quale di queste NON é una periferica di input?



[a] Stampante
[b] Tastiera

[c] Mouse

[d] Webcam

Quesito 48

Prima della lezione devo collegare il PC al proiettore. Quale cavo devo utilizzare
se l'unico ingresso del proiettore &€ questo?

[a] VGA
[b] HDMI
[c] USB

[d] RCA

Quesito 49

L'azione 4 del PNSD é dedicata...

[a] agli ambienti per la didattica digitale integrata
[b] alle competenze STEM

[c] al Piano per I'apprendimento pratico

[d] alle politiche attive per il BOYD




Quesito 50

Un codice a barre bidimensionale composto da moduli neri disposti all'interno di
uno schema bianco di forma quadrata, impiegato in genere per memorizzare
informazioni destinate a essere lette tramite un apposito lettore ottico come viene
chiamato?

[a] QRcode
[b] Quarcoding
[c] MRcode
[d] Etichetta



